

# Székely Közélet

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 160 leu.  
Fél évre . . . . . 80 leu.  
Negyed évre . . . . . 40 leu.

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Megjelenik szombaton reggel

Felelős szerkesztő: TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulev. Regele Ferdinand 14 szám  
(v. Kossuth-utca).  
Telefonszám: 34.

## Vigyázz székely, kakuk van a fán!

Ezzel a mindent kifejező felhívással időnként újra és újra találkozhatunk lapunk olvasói e helyen, mert időnként újra és újra megismétlődnek azok a gonosz törekvések, amelyek a magyar egységet, a Magyar Pártot szeretnék megbontani. A politikai ellenpártok alakítására való igyekezetek mindig megtörték a székely nép józan gondolkodását és a fajához való rendíthetetlen ragaszkodását. Így járt a múltban az úgynevezett »néppárt«, a »gazdapárt«, a »reformista párt« — s utánuk csak egy gunyos elnevezés maradt fenn az emlékezetben: a »karikás« jelző. Most más köntösben jelentkezik ez az egységbontó kísérlet. Belátta, hogy a politika híra lepedőjében hiába ijesztget a székely portákon, most tehát új, cifra köntöst vet magára: gazdasági boldogítás ígéretével akarja maga köré gyűjteni a nyomorban színlódó népet.

Az új pártnak »Gazdasági Szövetség« nevet adtak. Az öröm-szüllőket jól ismerjük: Makkai Domokos, gergyói ügyvéd, Bordeaux Hugó bukaresti ügyvéd, egy Maurer nevezetű harmadik ügyvéd, ezek akarják az újszövetség útján megmenteni a székely népet — gazdaságilag. Azt mondják, hogy a Magyar Párt rosszul politizált, mert a székelység gazdaságilag tönkre ment. Mintha bizony a súlyos adókat, a tulgazas örökösödési illetékeket, a birtokossági terheket a Magyar Párt vetette volna ki a népre! Mintha a Magyar Párt lett volna az, aki iparendélyt követel a deszka- és faárúsításra, sőt még a szalmakalap-fonásra is, mintha a Magyar Párt csinálná a sok rossz törvényjavaslatot, mintha ő oszlatta volna fel a nép által választott megyei és községi tanácsokat és szolgáltatta volna ki a nép gazdasági érdekeit az ininterimároknak és a hatalomtól függő községi hivatalnokoknak. Gazdasági szövetség? Ki ellen kell szövetségnie a székely gazdáknak? A Magyar Párt ellen? Oh nem, Hanem az ellen az elnyomó politika ellen, amely nem hogy gazdasági boldogulást adna a székelységnek, de még azt sem enged meg, hogy amikor képviselőt és szenátort akar magának választani, akkor a nép hallathassa a maga szent szavát! A magyarságnak pedig már megvan a maga nemzeti szövetsége s e szövetség neve: Magyar Párt!

Nemde, különös, hogy az új »gazdasági szövetség« Bukarestben tartotta első gyűlését, s az új pártalakítást éppen a Jorga lapja dicséri a legjobban. Miért dicséri a miniszterelnök lapja az új pártot, ha annak csak a székelység gazdasági megmentése a célja? Hiszen a miniszterelnöktől sokkal szebb igyekezet lenne a székelység gazdasági megmentésére, ha egyszerűen leszállítaná a székelyföldi adókat és nem kellene Udvarhelymegyének évenként ötven milliót fizetnie csak egyenes adóban, mint a múlt esztendőben is!

Jól tudjuk mi, hogy mire kell és kinek kell az új párt. Kell annak a politikának, amely most dicséri a székely szövetséget, de máskor azt tanítja, hogy a székelyek nem mások, mint elmagyarosodott románok. És kell még néhány urnak, akik egy két jól fizetett állást szeretnének maguknak biztosítani . . .

A Magyar Pártnak csak egy politikája van. De ebben benne van min-

den törekvés: egyaránt megmenteni a magyar népet nemcsak a gazdasági, hanem az erkölcsi elbukástól is. Aki lát és hall és aki a szívével is érez és a lelkével hisz: az tudja, érzi és hiszi, hogy a tizenhárom éves nemzeti küzdelem, ez a sokszor elgáncsolt, de mindig felemelkedő önvédelmi harc, a végki-fejléshez közeledik s ez a végki-fejlés hordozza magában a sokévi küzdelem sikerét: hogy e földön elérjük azt a boldogságot, amelyhez nemcsak az egyes embernek, de az egész nemzetnek történelmi joga van. Mindenféle új pártalakításnak, adjanak annak bármiféle nevet, csak az a titkos célja, hogy ezt a sikert kétséssé tegye s igazi neve csak a régi elnevezés lesz: karikáspárt.

### Főtárgyalás

#### a Mohanu-ügyben.

A Mohanu G. Marian járásbíró, volt választási elnök ellen a magyar-párti választók feljelentésére megindult bűnperben szerdán, január 27-én kezdte meg a helybeli törvényszék Glósz-Tinju-tanácsa a főtárgyalást. A feljelentők képviselőjében dr. Wenetsek ügyvéd jelent meg, a személyesen is jelen volt vádlott védelmét Constantinescu ügyvéd látta el.

A tárgyalás megnyitása után Preda ügyész elnapolást indítványozott abból a célból, hogy a feljelentők személyesen is idéztesse meg. Dr. Wenetsek ezt ellenezte, mert, mint igazolt meghatalmazott, ő képviseli a feljelentőket. Védő felvetette a törvényszék illetékességének a kérdését s bár elismerte, hogy a törvényszék illetékes, mégis döntést kért e kérdésben, nehogy az később tévessék vita tárgyává. Az ügyész hasonló indítványt tett hosszabb indokollással, melyben ő is a törvényszék illetékessége mellett érvelt. Észereint tehát nem is vitás az illetékesség s a bíróság úgy határozott, hogy az indítvány felett hétfőn, 31-én fog dönteni s e célból a tárgyalást erre a napra elhalasztotta.

A közönség feszült kíváncsisággal várja a törvényszék döntését. Éppugy azt is, vajjon az ügyészesség átvészeli-e a vád képviselőt vagy nem, mert erre nézve az ügyész még nem nyilatkozott.

### Ipartestületi ügyek.

Országos kirakó vásárok: január 30-án Maroshévíz, február hó 1-én Nagyekemező, Ujszékely, 3-án Ditró, Etéd, Prázmár, 4-én Barót, Muzsna.

Mig egyfelől az iparos osztály nagy aggodalommal siet az adóbevallási ívek kitöltésével és benyújtásával, mert hiszen a rossz viszonyok miatt teljesen tisztában van azzal, hogy még a legminimálisabb adót sem lesz képes megfizetni, ha a kereset terén javulás nem fog bekövetkezni, másfelől az adó-kivető bizottság is nagy felkészültséggel dolgozik azon, nehogy az adófizető polgárság adója kisebb legyen az előző évek adójánál. Hiába reménykedünk a patenta fixa alapján való adó-kivetésben, mert csak most látjuk, hogy a patenta fixa százféle lehetőséget nyújt arra, hogy a régi adóösszeg mégis csak a nyakába legyen szóva az adófizető polgárnak. Ennek a tá-

mogatására kitalálták az úgynevezett látszatadót, amely arra volna hivatva, hogy ha egy jó kabátod van, vagy nem jársz mezitláb és egy pár jó cipő van a lábodon, már azt a látszatot keltsd a pénzügyi tisztviselő előtt, hogy jó módban vagy és ezen az alapon kivessenek olyan adót is, amelyet rendes adóalapon követelni nem tudtak. Ezekhez csatlakoznak itt-ott besúgók is, akik igyekeznek rózsásszínben feltüntetni egyik-másik iparos helyzetét, habár az a valóságban otthon munka nélkül didereg és éheznek.

Ezek a nyavalyák arra készítették ipartestületünket, mint az egész ország kereskedő osztályát és iparosságát, hogy kifejezze azt a kívánságát, hogy a patenta fixa adó kivétele emberies módon kezeltesse, de a látszatadó, mint jogtalan és igazságtalan törültesék. Ipartestületünk a helybeli kereskedő társulattal közösen készítette el erre vonatkozó tiltakozó feliratát, megküldve azt a marosvásárheiyi iparkamarának is, hogy a kamara is emelje fel tiltakozó szavát olyan adókirívások ellen, amelyek minden jogos alapot nélkülöznek.

Ugyancsak a kereskedő társulattal közösen tárgyalatott a moratorium ügye, hogy a jelenlegi nehéz viszonyok nemcsak a gazdát sújtsák, hanem egyaránt a kereskedőt és iparost is, ezért az államnak is be kell látnia azt, hogy a moratorium ki kell terjesztessék a kereskedőre és iparosra is.

Ezen határozatot, amelyet a miniszterhez távirati uton küldöttünk el, teljes szövegében alább közöljük és pedig azért, hogy Erdély és Bánság összes kereskedőtársulatai és összes ipartestületei tegyék azt magukévá és ők is hasonló határozatot juttassanak el a miniszterhez. Tehát ezúton kérjük az említett testületek vezetőségeit, hogy ők is kövessenek el mindent arra nézve, hogy a kormány az országos mozgalom folytán mégis csak lássa be, hogy a polgárság helyzetén minden téren segítenie kell és a moratorium kiterjesztése nem lehet egyoldalú, hanem általános.

**Határozat.** Odorheiumegye iparos és kereskedő közönsége mai napon Odorheiu városban összegyűlvén, vég-szükségünkben azzal a tiszteletteljes, egyhangulag meghozott, kérelemmel fordulunk a Miniszter urhoz, hogy országunk hiteléletének sürgős szanálása érdekében intézkedni méltóztassék és amennyiben a konverzió és moratorium nem volna elkerülhető, úgy azok kedvezményét, az alkotmányban biztosított állampolgársági egyenlőség elvének megfelelően, a társadalom minden rétegére, tehát az iparosokra, kereskedőkre és bankokra is kiterjeszteni méltóztassék, kivéven azonban azok hátya alól a testi és szellemi munkából, vagy más személyes szolgálatból eredő díjköveteléseket, mint ahogy azt a munka megbecsülésének elve kívánja. **A Kereskedő Társulat és Ipartestület elnöksége.**

Ez az értekezlet csatlakozott a szatmári ipartestület azon határozatához is, mely a bankjegy forgalom emelése érdekében a bankjegyek lebélyegzését javasolja.

A székelyudvarhelyi ipartestület állandó küzdelmet folytat mindazon közterhek kirívása ellen, amelyek túllépik az iparosság teherviselő képességét, állandó figyelemmel kíséri az iparosságot érdeklő mindennemű kormányintézkedést és a törvény tiszteletben tartása mellett mindenütt felelő tiltakozó szavát — ahol csak arra szükség van.

Éppen ezért felhívjuk úgy helyi,

mint vidéki iparos testvéreinket, tömörüljenek minél többen testületünkbe és forduljanak bizalommal hozzánk mindenféle ügyekkel, mert szétforgácsolódva célt érni nem lehet, hanem minden önzertesi iparos vállalva az ipartestület kebelében kell, hogy helyét megtalálja és, közösen küzdve remélje mindazon célok elérhetését, amelyek ma minden iparosnak legfőbb óhajtsai. A kicsinyhitteteket, a személyes bosszu miatt testületünket kerülőket el kell a maguk köréből távolítani, mert ezek vakondokmunkát végeznek, iparostársakat félrevezetnek, nem öntudatos iparosok, hanem hazug próféta. Ezt vegyék tudomásul mindazok, akiknek ez az intellem szólhat.

Az ipartestület elnöksége.

## A nyugdíjasok kényszer-adakozásai.

Ugy értesültünk, hogy a nyugdíj-kifizetésekkel kapcsolatban egyes pénzügyi tisztviselők »gyűjtést« rendeznek templom-építési, vagy más ilyen istene, vagy talán egyéb, humánus célokra is. Bármilyen nemes cél jelöltessék is meg ezen gyűjtéseknél, kétségtelen, hogy a szegény nyugdíjasok részéről az ilyen »adakozások«, amelyek a nyugdíj kifizetésével hozhatnak kapcsolatba, csak elkerülhetetlen kényszerűségből történnek, tehát azok, még a nemes cél mellett is, nélkülözik az erkölcsi alapot. Áll ez annál is inkább, mert még sohasem találkoztunk a helyi lapokban olyan nyilvános elszámolással, amelyből az így gyűjtött összegek nagysága és hova fordítása ellenőrizhető lett volna. A pénzügyigazgatóságnak egyébként sem feladata az, hogy éppen a rá nézve fennforgó lehetőség kihasználásával, társadalmi gyűjtő-akciókat vegyítsen a hivatalos pénzkezelés ügyébe s ez különösen elítélendő a mai viszonyok között, amikor a nyugdíjak rendetlenül fizetnek s azokból amugy is folytonos levonások történnek, s amikor a nyugdíjasnak az utolsó 5 vagy 10 lejre is kiszámított szüksége van. Figyelmeztetjük a tisztviselőket, hogy amennyiben ezt a rendszert meg nem szüntetik, gondoskodni fognak, hogy a hozzánk beérkezett panaszok parlamenti interpelláció útján orvosoltassanak.

## Karoljuk fel a székely házi szóttest.

A székely háziipar sokféle produktumai közt a legjelentősebb hely jut a szóttéseknek, amelyeknek tartós és csinos volta ösidők óta közismert. És mégis csodálatosképpen a pénzpocsékoló, selejtes gyári portéka vásárlására tért át maga a falusi lakosság is. Ezekel pedig egy óriási pénzkivándorlás kezdődött meg és tart állandóan egy olyan területről, ahol a falusiak a másképpen fel nem használható idejüket igen jól értékesíthették volna.

Minden mást félre téve, tisztán csak ebből a szempontból is megbecsülhetetlen az a mozgalom, mely a népies viselet terjesztésével nemcsak a falusi lakosságot igyekszik keresetforráshoz juttatni, hanem ezen kívül mindenki számára, de főként a nőknek, egy oly egyenruhaszerű viseletet ad, amely minden alkalomra jó s így a szokásos és változó divathóborttól függetlenül, az amugy is nehéz körülmények közt élő családokat egy rettentetes csapástól, a drága s minden sze-

zonban változó díszesebb ruhák csinalásától menti meg. Hogy a népies ruha még a maga egyszerű kivitelében is mit jelent, az épp a nem régen lefolyt ref. estély alkalmával bizonyult be, ahol az énekszámokkal szereplő B. Solyom Edith népies viseletének már a megjelenése is általános tetszést váltott ki. (Erről a témáról külön lehetne beszélni! Miért ne lehetne egy ilyen számot minden programunkba betenni?) Az államgazdasági szempontból is nagy jelentőségű mozgalom, természetesen, azzal a haszonnal jár, hogy ily módon óriási pénz maradt bent az országban.

Kereskedőink is egy új kapós cikkhez jutnak ezúton s így a sokat panasolt pangásba egy kis életerő kerül. Mert, természetesen, hogy nem mindenkinél van alkalmunk közvetlenül a készítőktől beszerezni a holmijait s így a közvetítő kereskedelemre fontos szerep vár, amely megfelelő hasznot is biztosít neki.

Igen, fontos volna, hogy többi városainkhoz hasonlóan itt is már komolyabb előhaladást tegyen ez az igyekezet, mert mégis csak furcsa volna, hogy — ahonnan a tulajdonképpeni gondolat kiindult — épp a székely anyaváros maradna leghátrább a kivitelben.

Kiváló néprajzi kutatóknak, *Haáz Rezsőnek* a munkájából immár egy kész sorozat szép színezett képdus váslasztékot ad az érdeklődőnek. Haáznak a kutatási anyaga ma már Európaszerte ismert. Itt volna az ideje, hogy a készen levő képek alapján végre itt is igazi lendületet vegyen a népies viselet újjászülése, amelynek érdekében éppen az intelligens közönségnek kell az utánpótlásra való példát megmutatnia.

## Az új pártalakítást,

amelyet »gazdasági szövetség« címen indítottak meg a Jorga zászlója alatt, méltó megítélésben részesítette *Bartalis Agoston* volt csikmegyei főszolgabíró, akit meghívtak a bukaresti összejövetelre s aki tapasztalatait most a következő nyilatkozatban közli:

— Az egész szervezkedést a magyarság renegátjai karolták fel s be akarják fogni annak a kormányának a szekerébe, amely a székely nép életlehetőségeit töri le. Erről meggyőződve, a mozgalommal minden közösséget megtagadok és óva intek minden jóindulatú magyar embert, nehogy megévedjen.

Jellemző, hogy a gyűlésre úgy hívtak meg embereket, hogy a költségeket *megtérítik, mert pénz áll rendelkezésükre.*

Régi tapasztalatait, hogy az ilyen, pénzen fogott »pártalakítók« a magyarság egységét nem kell féltetni, de vajjon honnan van az egységbontásra pénz, amikor egyebet annyira nem tudnak fizetni?...

## Betiltják a népmulatságokat.

A szentmihályi »Dávid Ferenc ifjúsági egyesület« most szombaton színelőadást akart rendezni »Amit az erdő mesél« című népszínmű előadásával. Az estély megtartásához szükséges hivatalos engedélyt meg is kapták. Az ellenérdekeltség azonban kedden közbevetette magát a prefectúrán s ott kieszközölte, hogy a prefect a már kiadott főszolgabírói engedélyt vonja vissza. Ez meg is történt s így a nagy költséggel és fáradsággal előkészített és a környéken is hirdettet előadás, egy tanulságos, szép népmulatság, elmarad. Az esetnek szomorú háttere van: az a régi viszály, a testvéritlen gyűlölet, amely Szentmihályon már a felekezeti iskola sirját is megásta s felépítette — az állami iskolát. A D. F. egyesület részére a vezetők mintegy 45 ezer lej kölcsönt vettek fel az Otthon felépítésének céljára. Ez az összeg a kamatokkal 75 ezer lejre szaporodott. A szövetséget, amely a kölcsönt adta, most azt követeli, hogy az összegért többen is vállaljanak kezességet a váltót aláírt három kezese kivül, hogy az egész érdekeltség képviselve legyen. Az új kezesek azonban nem hajlandók elvállalni a kezességet mindaddig, amíg a régiek, a pénzfelvevők és ke-

zelők pontosan el nem számolnak a pénzről. Ez az elszámolás egyre késik, azt mesterségesen is halogtatják és megakadályozzák, ami arra a gyanura adott okot a nép között, hogy az építéshez nem tartozó költségeket is e pénzből fedeztek. Az aláírás megtagadását most azzal torolták meg a közbenjárók, hogy a már kiadott engedélyt visszavonatták s így az ifjúsági egyesület »otthonában« szombaton este nem kap otthont a vidám melegség, nem gyulnak fel ott a testvéri szeretetnek és megértésnek lángjai, hanem a hideg falak s a néma sötétség fogják suttogni egymásnak:

Atok verte meg a magyart  
Hogy az soha össze nem tart...

## A Nyugdíjasok Egyesületének közlései.

Az erdélyi nyugdíjasok Kolozsváron, az ó-királyságbeliek Bukarestben tartották a hét elején, országraszóoló tiltakozó nagygyűléseket. Az Udvarhelymegyei Nyugdíjgyűlés képviselőiben Gyerkes Mihály ügyvezető elnök vett részt a Kolozsváron mult vasárnap tartott nyugdíjszövetségi gyűlésen. Mintegy 500 nyugdíjas jött össze, elpanaszolni azt a rettenetes nyomorúságot, melyben a nyugdíjasok szenvednek. A 12 pontban előadott és elfogadott határozati javaslat alapján, erős tiltakozását fejezte ki a nagygyűlés a kormány nyugdíjlesztési rendelete ellen. Követelte, hogy haladéktalanul fizetessenek ki az eddigi nyugdíjhátrálékok. Az álláshalmozások, 20-100,000 leus havi jövedelmek, a felesleges autótartások szüntetessenek meg, kezdje meg a kormány a takarékoságot, de ne a napi 3 leus rokkant- és polgári nyugdíjak kisebbitésével, fel 49% ig való leszállításával, hanem a fényűzési jutalékok, napidíjak, fizetések polgári mértékre való alászállításával.

A főtárgyon kivül, az alapszabályok előadásával, megszerveztetett az Erdély-Bánsági Nyugdíjas Szövetség, melynek elnökéül Pop Valér, a szénbányavidékek ny. kormánybiztosa választott meg. Erős a bizalom, hogy a megerősödött nyugdíjszövetség mindent el fog követni a nyugdíjak rendszeres fizetése és igazságos rendezése érdekében.

Az udvarhelyi nyugdíjkiadások január hóra, a leszállított alapon, megkezdődtek. A számfejtés nagy munkája, a pénz minduntalan való kiadása miatt azonban, még a kisebb tételei és özvegyi nyugdíjak sem kerülnek kielégítésre. Ilyen mértékben haladva a kifizetésekkel, még Szent György-napjáig sem érnek véget a januári nyugdíjkiadások. Számfejtő tisztviselőket és legalább a januári nyugdíjkiadások hitelt kérünk az illetékes tényezőktől, mert ma holnap a szegénykonyhára kerülnek ennyivalért és tűzifa-segélyért az állam még nem sokkal ezelőtti reprezentánsai: a nyug. tisztviselők és más közalkalmazottak. Hogy mi lesz a mult évi nyugdíjhátrálékokkal, arról egyelőre biztos tájékozódásunk nincsen. Kérjük nyugdíjas társainkat, hogy, amint felvehették a januári nyugdíjaikat, a minden megkezdett ezer leu után megállapított 10 leu tagsági díjaikat pénztárosunkhoz haladéktalanul fizessék be. Az elnökség.

## Román lapszemle.

A Státus ügyével kapcsolatosan a *Cuvântul* január 17-iki számában I. Tolan foglalkozik Dimitrie Man lelkész nyilatkozatával, melyet ez a Keleti Újság-nak adott. Man lelkész abból az alkalomból, hogy a kolozsvári egyetem három, olasz és francia nemzetiségű tanára a Státust a Szent-széknél bepanaszolta és feloszlását kérte, reámutatott arra, hogy a Státus alkotmánya törvényes alapokon nyugszik, mindenben hasonlatos a gör. kel. és gör. kath. egyházak szervezeteihez, vagyona is azonos eredetű. Tolan szerint ez a nyilatkozat méltán foglalhat helyet azoknak a kijelentéseknek a sorozatában, melyet erdélyi román nemzeti-parasztpárti politikusok olyankor szoktak tenni, amikor román nemzeti érdekek és erdélyi magyar centrifugális törekvések állanak vitában egymással. A kérdésnek lényege szerinte az, hogy a Státus nem

a más felekezetekhez hasonló autonóm intézmény, hanem egy olyan organizáció, amely állam akar lenni az államban, törvénytelenül és az állam érdekeivel ellentétesen működik. Ettől a megengedhető autonómiáig pedig nagy az út. S nincs szó arról, amit Man lelkész mond, hogy a Státusnak a vagyonát jogtalanul elkobozták, hanem csupán arról, hogy a törvényes keretek közé szorítják működését. Amit Man lelkész művel tehát, az nem egyéb, mint a legcsufabb demagógia.

A *Natiunea* január 13-iki számában vezércikket ír a »Magyar revizionista betegségről.« Különösen az erdélyi román lapoknak kötelessége az, hogy a magyar reviziós törekvéseket figyelemmel tartsák. Ezt a kötelességet hiven teljesítette is, a minek bizonyossága az a cikksorozat, amely a lapban az elmúlt év folyamán a magyar reviziós törekvések történetéről megjelent. Ez a cikksorozat a legkedvezőbb fogadtatásban részesült, nemcsak Bukarestben, hanem Prágában is, hol különböző hivatalokban doszárakat nyitottak a számára. A reviziós pszichoizis jellemzésére elmondja, hogy a lapok is reviziós hangokat hallatnak, holott ez nem volna a hivatásuk. Idézi a Pesti Hírlap-ot, amelynek hasábjain utjabban »valami Székü Gyulától« jelent meg történelmi adatokkal alá támasztott reviziós cikk, mely a történelmi Magyarország feldarabolásának legfőbb okát a Habsburgok magyarellenesei telepítő politikájában látja.

Az *Ordinea* január 14-iki számában »Kisebbségi szemtelenség és irreidentizmus« cím alatt a Torockói menyasszony szatmári előadásáról számol be, amelyen a lap szerint csufot üztek a román hadseregből és a román csendőrségből. Állítanak igazolására részleteket közöl a darabból.

A *Natiunea* január 15-iki számában Nagy Gábor református lelkész megvádolja azzal, hogy e hó tolyamán oly magyar bált rendezett Pánticu községben (a falu magyar nevét nem sikerült megállapítanunk), hogy az az összes jelenvolt románokat felháborította. Egy szindarabot játszottak el, mely felháborító vágyakozást mutatott a régi magyar uralom irányában és amelyben Tisza Pista, a románok halálos ellensége magasztalódások tárgya. Ebből a táncmulatságból ki voltak zárva a román táncok, holott a résztvevők közül többen kérték azt. Végül ostorozza a résztvevő románokat, akik mindezt eltűrték.

A *Lupta* január 17-iki számában Jorga miniszterelnöknek azzal a kijelentésével foglalkozik, melyben Averescu támadására válaszolva közölte, hogy mindössze két házi cselédje van, Juliska a szakácsnéja és Gizella, a szobalánya és mindketten székelyföldi magyarok. A lap humoros cikket ír erről az esetről, melyben Jorgát tréfásan hazaárulónak nevezi, mert a román kultúra nagy apostola magyar szakácsné főztjét eszi és olyan párnára hajlja fejét, melynek ráncait magyar szobalány simítja ki estéknél. Annak a gyanujának ad azonban kifejezést, hogy a második, a Gizella nemcsak egyszerűen magyar, hanem hozzá még zsidó magyar leányzó s így kiált fel: »Már semmi sem szent és sérthetetlen és nem marad semmi ebben az országban, ami előtt hódolattal meg lehetne hajolni.« A cikk lényegében Averescu tábornok támadásának kifogásolása. — Ugyanez az eset az *Ordinea* rajzolóját karrikatúrára inspirálja, melyben a gömbölyded Juliskát és Gizellát Jorga váltatja, hogy tényleg kaptak-e tőle házelvételhez pénzt, amire azok azt válaszolják, hogy igérni ígért, de kapni nem kaptak.

Az *Ordinea* január 21-iki számában, a bukaresti lapok egy cikkére hivatkozva, azt írja, hogy egész Csikmegyében pánikot keltett a közbirtokosságok közeli feloszlásáról elterjedt hír. Senki sem tudja a hír forrását, de mindenki rémülten adja tovább, mert a székelység tudatában van annak a veszedelemnek, amit az ránézve

jelentene. Ezzel kapcsolatosan ismereti Pál Gábor képviselőnek erre vonatkozó nyilatkozatát. Pál Gábor megerősíti ezt a hírt és közli, hogy az új törvényjavaslatot már a törvényhozás elé is terjesztették. Véleménye szerint ez a magyar kisebbség számára oly veszedelmet jelent, mely ellen összes erőinek latbavetésével kell felvennie a küzdelmet. A székelyek tehát, mondja az *Ordinea*, a bukaresti lapok szerint ezt a törvényt előre is törvénytelennek mondják s bejelentik, hogy az ellen Genfben fognak panaszt tenni. Ilyenformán a belső gazdálkodásnak egy problémáját külpolitikai kérdéssé akarják tenni s bárha ők is román állampolgárok, mégis két jogrendet akarnak élvezni: egyet Romániában s a másikat Genfben. Ime milyen következményekre vezet az kisebbségi politika, melyet az előző kormány kezdett s a mai folytat.

Az *Adeverul* január 23-iki számában Bethlen István utazásairól cikkezik. Bethlen István, ugymond, ki 11 éven keresztül Magyarország diktátora volt, az utóbbi időben állandóan uton van. Ezeknek az utazásoknak a nemzetközi világ érthető fontosságát tulajdonít. Ami nem is csoda, mert Bethlen nem sokkal a temesvári találkozás után Rómába utazott, ahol több ízben hosszan tanácskozott Mussolinival, majd Bécsben tartozkodott s a közeli napokra Belgrádba várják. Aról kevés tudott ki, hogy Bethlen miről tárgyal. Azoknak, akikkel megbeszéléseit folytatja, olyan a közjogi helyzete, hogy a tanácskozásokról közléseket nem tehetnek. Ennek a következménye az, hogy Bethlen utjait egyre titokzatosabbaknak látja a világ, ami, természetesen, nagyban hozzájárul az általános kíváncsiság fokozásához. Ne felejtjük el, hogy Bethlent az utóbbi 10 esztendőben Európa egyik legügyesebb államférfiának tartották. Alig néhány esztendő alatt sikerült neki Magyarország nemzetközi helyzetét alapjaiban megváltoztatni, régi kapcsolatit felújítani és újabbakat szerezni s a végén még az is sikerült neki, hogy egy nagyhatalmat, Olaszországot, a reviziós gondolat szolgálatába állítson. Nyilvánvaló, hogy egy ilyen férfi nem hiába tesz utazásokat Rómába, Bécsbe és Belgrádba, hanem nagyjelentőségű és határozott célokat követ. Az is érthető, hogy utazásairól egyre hangoztatják azoknak magánjellegét, ezt azonban annál több fenntartással fogadjhatjuk, mert jól tudjuk, hogy a Károlyi-kormány Bethlen uralmának egyszerű folytatása és Bethlen akkor veheti át újra a hatalmat Magyarországon, amikor akarja. Ebben a pillanatban pedig mai elméleti megbeszélései azonnal gyakorlati jelentőséget kapnak. Minden okunk megvan tehát nekünk is arra, hogy a magyar államférfi tevékenységét a legnagyobb figyelemmel kísérjük.

## A Kereszturi Atlétikai Club siversenye.

A K. A. C. sisszakosztálya f. hó 24-én rendezte első sí-háziversenyét 24 km. távterületen igen nagy érdeklődés mellett. A verseny különös jelentőségét adta meg, hogy a K. A. C. a sisszakosztályt egy pár nappal azelőtt alakította meg és tagjai nagybárra mind kezdők. Dacára, hogy a terep nagyon nehéz volt, erdei járhatatlan utak, fák, jeges területek, melyeket elkerülni nem lehetett, mégis nagyon szép eredményeket értek el. 17 versenyző indult, első lett: Derzsy László 94 p. 55, II. Derzsy Zoltán 99 p. 45, III. Elekes Bandi, IV. Szakács Zoltán. A női versenyzők közt első Fazakas Gabi, II. Daday Jenőné.

Hogy a sispört Kereszturon egyszerre oly nagy lendületet vett, egyedül Lőrinczi Zoltán tornatanár érdeme, ki a K. A. C.-nak is művezetője. Ő irányította, rendszeresen tanította a kezdőket, együttes kirándulásokat szervezett. Eddig alig volt 1-2 síző a városban s ezen a télen több, mint 30-cal emelkedett a számuk. Napról-napra szaporodnak a tagok, mert a K. A. C. keretén belül ingyen szakoktatást és kiképzést nyernek. Ma már általában a belátás, hogy a sport nem »kiváltság«, nem pletykázásra való alkalom,

**Figyelem!**

A n. érdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a rossz pénzviszonyokra való tekintettel úgy a

**cukrászsüteményeim, mint a csokoládécukorkáim** árait a fogyasztó közönség áldozatkészségének megfelelően állapítottam meg.

**Uj áraim a következők:**

Dessert (Mignon) különlegességeim utcára darabonként . . . . .	3 leu
Vajas tészták (krémes, almás, turós, habrolló) . . . . .	5 «
1 kilogramm teasütemény, prima . . . . .	150 «
1 « sajátkészítésű keksz . . . . .	80 «

**Csokoládé-árak:**

<b>1 kg. Pralinée</b> . . . . .	100 leu	1 kg. Háromgyörő . . . . .	180 leu
1 « Gyümölcsdessert . . . . .	120 «	1 « Cognac-os szőlő . . . . .	180 «
1 « Grilláspirée . . . . .	160 «	1 « Figaró . . . . .	200 «
1 « Antonia . . . . .	160 «	1 « Mogyorómárcipán . . . . .	200 «
1 « Cognac os meggy . . . . .	160 «	1 « M. ndulamárcipán . . . . .	200 «

**Tortamegrendeléseket 40 leutól fölfelé elfogadok.**  
Friss csomagolású diszdobozos Dessert-csokoládé dobozonként 35 leutól fölfelé. — Csokoládé-áruimnál kg.-os vételnél 5% kedvezményt adok.

A n. érdemű közönség további szives pártfogását kéri:

**Szilágyi Ignác** cukrász.

hanem benne az erő, a szépség és egészség találkozik.

Lőrinczi tanár a korcsolyázás terén is épp oly nagy ambícióval dolgozott. Fáradságot nem ismerve az unitárius gimnáziumban gyönyörű jégpályát készített, mely nemcsak a tanuló ifjuságnak áll rendelkezésére, hanem a nagyközönségnek is, állandó meleg öltözővel, este pedig villanyvilágítással. A K. A. C. támogatásával már egy nagyon kedves és jól sikerült jelmezes jégestélyt is rendezett a helybeli jobb korcsolyázók bemutatkozásával, kik között kitűnt Viola Zoltán jogszigorló, Útő Gabi gimn. tanuló és Demeter Bácsi IV. elemista. Szombat este pedig még egy nagyobb szabású álarcos jégestélyt rendez a K. A. C., amelyre megívást kaptak a segésvári műkorcsolyázók, akik azt el is fogadták s akiknek bemutatkozása biztosítja az estély sikerét. Már előre is óriási az érdeklődés.

**HIREK.**

Január 29

**Hivatalos bírálat a dalosversenyről.**

A mult év szeptember havában Kolozsváron megtartott országos dalosversenyről most jelent meg a hivatalos bírálat a Magyar Dal nov.-decemberi számában. Vármegyénkből, mint jeleztük volt, csupán a Székelyudvarhelyi Református Dalkör vett részt a versenyen a vegyes karok III. csoportjában és az első díjat nyerte. A ref. dalárda szerepléséről a hivatalos bírálat szóról-szóra a következő: Felvonulása igen szép, megkapó képet ad. Készültsége kitűnő. Kotta nélkül énekel. Jó hanganyag. Tömött kareffektusok. Igen szépen színezt. Különösen szép, puha piánói hangzanak jól. Az egyes tételek tempóit legjobban találta meg. Különösen a kötött kar II. tételét hozta ki igen finoman, csoporttársai közül legszebben. III. tételét apart kedves-séggel adta elő. IV. tételénél friss, eleven tempót vett. A hangmagasságot megtartotta. Szabad kórusa egyházi jellegű, egyszerűbb mű, a mi versenykórusnak nem elég mutatós és hálás. Tempószínezeése nem volt. Dinamikája finoman kidolgozott. Összhangjai tökéletesek. Kétségtelenül kimagasló csoporttársai közül, s inkább a II. csoportban versenyezhetett volna. Mediája: 8-65. Első díj.

Ez a hivatalos bírálat. Örvendetes, hogy az alig négy éves dalárda versenyszerepléséről ilyen elismerően emlékezik meg a bírálat. Azóta is már több ízben szerepelt a dalárda nyilvánosan, jelét adva komoly, céltudatos munkájának. A megkezdett uton csak előre!

**Kormányváltás várható.**

Ferdinánd rend alapításának évfordulója alkalmából a király a rend lovagjaival együtt a politikai pártok vezetőit is fogadta s a hozzájuk intézett beszédében az ország érdekében való összetartásra s a pártok megegyezésére hívta fel őket. A bukaresti lapok azt a magyarázatot fűzik az eseményhez, hogy az a Jorga-kormány közeli bukását jelenti.

**Halálozás.** Péter Olga f. hó 25 ikén éjjel, városunkban elhunyt. Élete tavaszán: 21 éves korában, hosszabb szenvedés után távozott el a jó leány, akinek temetése nagy részvét mellett történt. Tekintélyes rokonság gyászolja.

**A konverziós törvényjavaslat** előkészítő bizottságában báró Josika János magyarpárti képviselő a kiscgazdák érdekében szólalt föl. Követelte, hogy a 3000 lejen alóli gazdadósságokat ne konvertálják kötvényben, hanem azokat készpénzben fizesse ki az állam. Követelte, hogy az adós gazda által fizetendő kamat ne legyen több 4 százaléknál, azonban az állam egészítse ki azt 6 százalékra, hogy így a hitelszövetkezetek kezelési költsége is megtérüljön. Előadta még Josika, hogy a törvénynek gondoskodnia kell arról, hogy a kisbancok és hitelszövetkezetek ellen, amelyeknél gazda-adósságok állanak fenn, ne lehessen csődöt kérni, mert ez a gazdákra nézve jelentene veszélyt, azonban a részvényeseknek és a beréteseknek legyen joga az ügykezelést ellenőrizni.

**Ismét feloszlattak egy községi tanácsot.** A bencédi községi tanácsot feloszlatták és interimár bizottságot neveztek ki helyébe. A feloszlátás oka, értesülésünk szerint, vagy az lehet, hogy a községi bíró, a főszolgabírónak a nyáron történt egyik kiszállása alkalmával, elkésve érkezett haza a mezőről, vagy az, hogy az állami tanító fizetéséhez való hozzájárulás kifizetésével a községi pénztár késlekedett, mert a pénztári készletet, a jegyző kívánsága szerint, egyébre kellett fordítani. E két feltevés valamelyike lehet az ok, vagy az ürügy, mert sem a volt bíró, sem a tanácsot ellen semmiféle vád, vagy eljárás nem volt. Érdekes, hogy az interimár bizottságot előbb *rvai* lakosokból nevezték ki s csak később hozták helyre ezt a tévedést.

**Hamis 2 lejes** forgalomba hozatalával keltett gyanút Orbán Béla fiatal szentgyházasfalvi lakos, még a mult év nyarán, mikor cigarettát vásárolt. Azóta megfigyelték, legutóbb pedig házkutatás alkalmával megtalálták nála azt a rosszul sikerült gipszöntvényt, amellyel az ólomból való, ügyetlen 2 leust, valószínűleg csak egy darabot, előállította. Az eljárást a bíróság megindította.

**Egyházi adó kivetése.** A helybeli református egyház presbiteriuma jan. hó 24 én vetette ki a hivatkozott 1932 évi egyházi adót. A presbiterium tekintetbe vette a nehéz gazdasági viszonyokat és úgy határozott, hogy a folyó évi egyháziadót a mult évinél 25%-al kevesebb összegben veti ki minden egyes adózóra. A leszállított kimutatás a lelkészi hivatalban jan. 31-től febr. 14-ig közszemlére van kitéve és ezen idő alatt bárki megtekintheti, s netaláni felszólamlását ez idő alatt beadhatja.

*Most senki se mulassza el a gyümölcsfáit gondozni, ez által a jövő évi termés sikerének fokozását elősegíteni! — A legjobban bevált és elismert gyümölcsfavédőszerek gyári árakban kaphatók:*  
»Róza« illatszertár, Szentpétery, Zárug, Vida és Szakács kereskedő-cégeknél Székelyudvarhelyen.

**Az Unitárius Nők szövetsége** f. hó 31-én, vasárnap d. u. 3 órakor vallásos összejövetelt tart az unitárius templomban, a következő műsorral: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imát mond: Sigmund József lelkész. 3. Szavalt: Lányiné Gálffy Zsuzsika. 4. Énekel: Dr. Lukácsffy Elek. 5. Előadást tart: Csiki Albert. 6. Szavalt: Barra Gizike. 7. Énekel: a Ref. Dalkör. 8. Szavalt: Ébert Lajos. 9. Gyülekezeti ének. A templom fűtve lesz.

**A Székely Dalegylet nagy jelmezes estélye.** A Székely Dalegylet már bejelentett jelmezes estélye most szombaton este 9 órakor lesz az egyet saját otthonában. A legszebb és legcsunjabb maszkok szép és értékes tárgyakat kapnak jutalmul. Az estélyre megjelenő maszkokat az egyet külön bizottsága fogja ellenőrizni, hogy csakis illő megjelenésűek vehessenek részt. Lesz egy külön ördög csoport s azok táncokkal fogják meglepni a közönséget. Ételeket és italokat az egyet házi kezelésben fog, a legolcsóbb napi árakban, felszolgálni. Az estély iránt óriási az érdeklődés.

**Köszönetnyilvánítás.** Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon nagyrabecsült és kedves ismerőseinknek, akik részvételükkel fajdalmunkat enyhíteni igyekeztek és drága halottunkat utolsó útjára elkísérték. Különösen köszönjük a Kath. Legényegylet és Leánykongregáció tagjainak nemességű áldozatkészégét. Isten fizesse jószágukat! *Kovács Lajos és családja.*

**AZURCRÉME,**

*szenlő, májolt, pattandó, miteszer ellen. Az arcot simává, üdvé, fiatalossá teszi. Egy tégely ára 40 leu. Egy darab*

**AZURSZAPPAN**

*ára 25 leu. Kapható: minden drogéria, gyógj- és illatszertárban.*

**Váltóhamisítás** miatt állott a napokban a törvényszék előtt Boros Ferenc 58 éves tordárfalvi gazda, aki vejének, Boros Albertnek a nevét hamisította rá egy váltóra, s azzal Péterffy Albert keresztnévű ügyvédől 2000 leu kölcsönt szerzett. Hat hónapi börtönbüntetésre ítélték.

**Nem kell törje a fejét  
alkalmi ajándékon,**

mert  
**Ordelt János-cégnél**

már

75 leu vásárlásnál kap ajándékba 1 boritékban 8 stoppoló pamutot  
150 « « « egy szép gobelin-képet, vagy egy diszdoboz stoppoló pamutot.

**Női és férfi puloverek gyári lerakata!  
1 pár divatharisnya már 45 lejért.**

Valamint az összes raktáron levő áruk leszállított árban kaphatók. Kézimunkák és hozzá anyagok, kül- és belföldi hárászok, selymek és D. M. C. pamutok gyári árban és nagy választékban!

**Kérem kirakataink megtekintését!**

**A baróti országos állatvásárt** február 1- és 2-án, a kirakó vásárt 4-én tartják meg. A mult hetekben felemelt vásári helypénzeket törölték és ismét a mult éveket állították vissza.

**Az Unitárius Nők Szövetsége** február 4 én tartja tea-estélyét, a Barkóczy étteremben 8 órai kezdettel, Érdeklődőket s jóbarátokat szivesen lának. Konferál Tomcsa Sándor.

**A régi népszínművek újból elő kerülnek.** A mult század utolsó évtizedeiben, s még a jelen század elején is nagyon felkapottak voltak a népies művek. Ezek kiválóbbjaiban nyilatkozott meg a népelet a maga hamisítatlan nyelvezetével, öltözetével, szokásaival. Ezekből ismertük meg az eredeti magyar dalt. Egy idő óta, s különösen a háboru után a közönség a népszínművekre ráunt. Inkább érdekelte az élet léhasága, humora, sokszor sikamlós, erkölcsöt, izlést rontó irányzatával. Napi rendre kerültek a léha operettek, bohózatok. Nekünk nem ez kell. Ha már ebben a nyomoruságos világban szórakozni akarunk: a nép lelkét kell újból megszólaltatnunk és meghallanunk, meglátunk abban azt az őserőt, amiből élet fakad. Ez a jobb népszínművekben van. A falusi műkedvelők is, igen helyes érzékkel, ide tértek vissza. Egy régi népszínművet hoz színre a helybeli református dalkör is február hó 9 án. Forró Gézáné betanításában előadják: Csepreghy Ferenc Toloncát. A próbák javában folynak, a legjobb műkedvelőkkel. A közönség figyelmét előre is felhívjuk erre a kedves, értékes darabra, mely kötelező olvasmányul van elrendelve az iskolák felsőbb osztályainak is.

**A kökeresztéri RÖSLER-házban kiadó:**

*a Samuel Mihály által bírt üzlethelyiség f. évi február hó 1-től, a Rezső Török István üzlethelyisége f. évi április hó 1-től. Felvidgositás kapható a Rösler-cégnél.*

**Vallásos estély.** A református nőszövetség jövő hó, febr. 7-én d. u. 5 órakor vallásos estélyt rendez. Műsorát következő számunkban adjuk.

**Elfogták az Orbán trafik betörőjét.** Még a mult év nyarán történt, hogy az Orbán-trafficba a pince felől betörő hatott be, aki nagymennyiségű váltót és bélyegát emelt el, amint azt annak idején megirtuk volt. A betörés tettesét a gyergyói illetőségű Bereczky József személyében a napokban fogták el Brassóban és városunkba szállították. A betörő, aki hír szerint, hasonló cselekményekért többször volt büntetve, jelenleg a helybeli törvényszék fogházában ül, de az ügyben nyomoz a rendőrség részéről Gheorghescu komiszár is.

**Megismétlik a Gyimesi vadvirág előadást Szombatfalván.** A megnyilvánult érdeklődés arra készítette Szombatfalván a Gyimesi vadvirág műkedvelőit és rendezőit, hogy az előadást még egyszer megismételjék, még pedig f. hó 31 én, vasárnap este 8 órai kezdettel. Hogy minél többen megnézhessék ezt a szép népszínművet, a rendezőség helyáratat nem állapított meg, csupán a műsor megváltását teszi kötelezővé. A n. é. közönség szives pártfogását kéri a rendezőség.

Allandóan szolid árak mellett vásárolhat

## harisnyát:

női selyem, flor.-cérna-harisnyákat és sport zoknikát; férfi- és gyermek-zoknikát s más egyéb szükségleti cikkeket, kézimunka anyagokat stb. a „DORA“-áruházban **Cetatea-bank épületében, a nagy trafik mellett.** Araink I-a minőségben. Az árak vetelkötözöttség nélkül megtekinthetők.

**Gazdasági tanulmányi kirándulás Budapestre.** Az O. M. G. E. március 17—21 napjain rendezi meg az idej mezőgazdasági, termény-, ipari és tenyészállatkiállítását, amelyre az E. G. E. társas kirándulást rendez jelentékeny kedvezményekkel. Az egylet már most felhívja a kiállításra részt venni szándékozókat, hogy a csoportos utlevélhez szükséges okmányok beszerzését kezdjék meg. Ezek a következők: állampolgársági, személyazonossági (ehelyett megfelel egy régi utlevél is), férfiaknak katonai igazolvány, nőknél férj, gyermekek részére szülői beleegyezési nyilatkozat közjegyző előtt (akinek esetleg van már adókönyvecskéje, az is beküldendő, amit a kiránduló visszazakap), végül büntetlenségi bizonyítvány, melyet az ügyészség állít ki. A kirándulás részvételi díját az egylet még nem állapította meg. Valószínűleg vidéki mezőgazdasági kirándulást is rendez az egylet, vagy a Hortobágyra, vagy a Balaton vidékére a badacsonyi szőlőkbe, amelyen szintén bárki résztvehet. Amint elkészül a részletes program, a részvételi díjakkal együtt közölni fogjuk. Közöljük, hogy a kedvezményes utazásra jogosító igazolványok árusítására az O. M. G. E. az Erdélyi Gazdasági Egyletet kérte fel (Cluj—Kolozsvár, Str. Andrei Muresan—Attila u. 10.).

**Sikkasztás vétségével** vádolva állott a bíróság előtt szerdán **Simon Péter** etédi gazda azért, mert a nála lefoglalt, 8 szekérryire becsült csőtörökbuza egy része az árverés megtartásakor nem volt meg. Simon azzal védekezett, hogy a hiányzó törökbuza részben a családja fogyasztotta el, nagyrészt pedig az állatok takarmányozására fordította azt. A foglaláskor otthon sem volt, vele senki se közölte, mit foglaltak le s ezt feleségétől se tudhatta meg, mert az éppen akkor súlyos betegen feküdt, később szanatóriumba került s meg is halt. Nem is termett 8 szekér törökbuza s a mennyiség felbecsülése a foglaláskor csak szemre, tehát feltéletesen történt. Felhozta még azt is, hogy a megmaradt törökbuza, mintegy 2 szekérryit, az árveréskor az ügyvédjelölt 50 lejért vette meg s bár azt otthagytta, de ugyanakkor két lovat, melyeket a foglaláskor 16 ezer lejre értékelték, ugyancsak az ügyvédjelölt 100 lejért vásárolta meg s azokat később, az ő távollétében, el is vitték tőle s behozták a városba. A törvényszék elfogadva a vádlott védekezését, őt a vád alól felmentette. Az ítélet jogerős. — Egy szomorú kiscgazda-tragédiának erről az utolsó felvonásáról nemcsak a bölcs bírói ítélet közlése és dicsérete kedvéért számolunk be. Hanem azért is, mert el kell itélnünk az olyan meggondolatlan és tulbuzgóan egvoldalu felfogást, mely szerint a végrehajtható képviselője, egy fiatal ügyvédjelölt, a hivatás teljesítésében elvakulva, megengedhetőnek tartotta, hogy 100 lejért vásárolja meg az árverésen egy székyely gazda két lovat, amely, ha nem is ért 16,000 lejt, amennyire a foglaláskor tulbecsülték, de amelynek nem is lehet senkinek a szemében sem — 100 lej az ára. A fiatalos tulbuzgóságot a jelen esetben csak azért lehet mentesül elfogadni, mert az ügyvéd, a jelölt főnöke, mihelyt az eset tudomására jutott, rögtön helyrehozta jelöltjének hibáját, a lovakat valódi értékük szerint megbecsülte s az így megállapított rendes árat, 7000 lejt, az adós tartozásának törlesztésébe betudta s erről az adós jogi képviselőjét levélben értesítette.

x **Modern pensió** nyílt Kolozsvárt a Keresk. és Iparkamara új palotájában. (Str. Baba Novac 9. IV. e.) Lift, központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, fürdőszobák, elsőrangú ellátás, mérsékelt napi árak.

**A helybeli Oltaregylet** mult vasárnap műsoros vallásos összejövetelen nagyszámú közönség vett részt, nagy tetszéssel fogadva minden szereplő nívós teljesítményét. Ezek sorában: Esztégár Zsófia rutinnal, ügyesen zongorázott, Orbán Domokos dr. a nőnek és anyának a családi életben való nagyjelentőségű hivatásáról adott elő, lélekkel és nagyon tanulságosan. Halmágyi Samuné, értékes és iskolázott hangján finoman énekelt. Forró Gézané megragadóan, mély átérzéssel szavalt, s ugyancsak nagy sikere volt Kiss Elek meleg tónusú hegedűjátékának, melyet Hannig Baby kísért rutinosan. — Az Oltaregylet most vasárnap, pontosan fél 5 órai kezdettel folytatja vallásos összejöveteleit, a következő műsorral: Szaval: Szabó Évike; előadást tart: Biró Lajos ig.; cellószólo, zongorakísérettel: Krammberger K. és Hannig Baby; szaval: Tóth László főgimn. VII. o. t.; énekel: Bede Irén; hegedűl. Szabó József lic. II. o. t. Hartwig István lic. II. o. t. zongorakísérettel; zongoraszólo: Ferenczy Annuska; záró ének. — Mindenkit szívesen látnak.

**Szabad liceum.** A Polgári Önképző Egylet mult vasárnap délutáni szabad liceumi előadásán Sz. Szakáts Péter gazdasági kamarai elnök tartott igen értékes ismertetést a mezőgazdasági terményekről és azok értékéről. A szépszámú hallgatóság igen nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta az értékes előadást, melyet közelebbről jelentőségénél fogva közölni fogunk.

**A szentmártoniak gyümölcsfateleptési kezdeményése.** A Mezőgazdasági Kamaránk által megindított gyümölcsstermelési akcióval kapcsolatban ismét egy újabb csatlakozásról és nagyobb arányú tervezésről értesülünk. A homoródszentmártoni gazdák azon tervezéssel foglalkoznak, hogy a hármastatár egyikét, amelyiknek általában nem sós, kivesszik a hármastatár forgójából és mindenki beülteti földjeit Jonathán, Budai Domokos és más elsőrendű, piacképes almafélékkel. Természetes, hogy azért földjeiket tovább művelik, mindenféle gazdasági növények termelésére, s így néhány év elteltével kettős jövedelmet fognak földjeik hajtani: gabonájuk learatása és almatermésük szüretelése folytán. A dicséretes példát bátran követhetik máshol is, hiszen Európának csak 3 országa: Németország, Magyarország és Ausztria évente 25 000 vagon téli almát importál. Ha ebből — Kalifornia helyett — mi, erdélyiek csak 5000 vagon standard téli almát tudunk szállításra biztosítani, sok emberünk fog ennek jövedelme után munkát és szép jövedelmet kapni. Pedig Európának még sok országa van, amely mind örömmel vásárolná a mi elsőrendű almáinkat. Legyen csak egyféle téli almánk, gondozott, permetezett, féreg és monília-mentes elegendő, gyümölcsstermelési szervezeteink mindig gondoskodni fognak annak elsőrendű értékesítéséről. Üdvözöljük a szentmártoniak csatlakozását a peteki és kápolnásfalvi tervezésekhez. Érdemes, hogy ezekre felhívják a többi közsegeink is.

**Megjelent a Székelység II. évfolyamának I. száma.** A csonka évfolyam után kibővített programmal mutatkozik be a mindinkább izmosodó egyetlen, tisztán a Székelyfölddel és népével foglalkozó folyóiratunk. Megszivlelendő dolgokat mond vezető cikkében a szülőfölddel való öntudatos foglalkozásról. Csáki M. az antialkoholizmus apostolának, Szabó Györgynek példátadó, munkás életét ismerteti. Vámszer G. a csiki festékes szőnyeg-készítés tikaiba avat be érdekesen. A néprajz, sportélet, intézményeink s az állandó rovatok rendkívül sok érdekesnél érdekesebb adatot sorakoztatnak fel. Előfizetése egy évre 150 lejt (tanúgyiek, lelkészek, nyugdíjasok részére 100 lejt). Szerkesztőség és kiadóhivatal Odorheiu-Székelyudvarhely.

# Dobrai Károly

Ha elegáns és szép cipőt akar vásárolni, úgy keresse fel

cipő üzletét, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő dús választék áll rendelkezésre. Ugyanott mértékutáni megrendelések vetelkötözöttség nélkül készülnek.

**Szinielőadás és táncmulatás Felsőboldogfalván.** Folyó hó 24-én, vasárnap este a felsőboldogfalvi ifjuság: Fazakas Iluska, Biró Emmuska, Rácz Évike, Sipos Mária, Szabó Mancika, Rácz Gábor, Szabó László, Lukácsffy Ödön, Szabó József, Biró László és Péter Domokos ifju földmives közreműködésével, Szabó Józsefné vezetése-irányítása mellett, a szülőik felügyelete alatt, ugy erkölcsileg, mint anyagilag igen szépen sikerült, szini előadással egybekötött, táncmulatásig rendezett. Szinre került három kedvesen szórakoztató, szellemes egyfelvonásos szindarab: a »Hóval fődött sírok« c. dramolett és a »A nyul« és a »Szerelmes levél« c. vígjátékok. Gyönyörtűség volt látni, hogy a felsorolt kedves ifjak mily gyönyörkötető szépen alakítottak, szabatosan játszottak, mintha már többször is foglalkoztak volna ilyesmivel, holott első fellépésük volt s alig öthat nap készültek reá. Éppily kedves volt táncmulatásuk is, vegyesen a község lakóival és a vidékről megjelentekkel. A tiszta jövedelem, 557 lej, a ref. egyház javára adatott. Fogadják ugy az előadás közreműködők, mint a jelen voltak, s a felülfizetők: özy. Csató Imréné urnő, Biró Sándor tanár ur és Rácz Albertné nagytiszteletű asszony az egyházközség halás köszönetét.

Kiadótulajdonos: a Könyvnyomda R-T Odorheiu—Székelyudvarhely.

## Hirdetmény.

A székelyvarsági Szövetkezet üzletvezetőt keres f. évi április 1-vel való belépésre. Óvadék 40.000 lej készpénzben, vagy pedig I. o. birtokbekebelezéssel. Üzletvezető fizetése havi 300 lej fix, 4% a forgalomból, havi forgalom 40—50 000 lej, lakás, fűtés, világítás. Érdeklődni lehet az igazgatóságnál.

**3 szoba,**  
konyha és egy üzemhelyiség  
kiadó. Értekezni lehet Bete-  
len-utca 44 szám alatt a  
vendéglőben.

x **Gyümölcsfainkat permetezzük** fekete rügycik idejében, a tél végén 5%-os *Novendával* és a hozzáadott 3%-os *Bordói lével*, egyszerre az állati kártevők és a növényi betegségek ellen. A vágott sebet kenjük be *Almola* gyümölcsfa-kátránykenőccsel. A fák derekára pedig kössünk *Hiberna* enyvgyűrűt. — Kaphatók ezen gyümölcsfavédelmi szerek *id. Siklody István* kereskedelmi irodájában *Odorheiu*, az unitárius templomnál átellenben. Pontos és részletes utmutatást ad ezek használatára *Gyerkes Mihály: A legujabb gyümölcsstermelés* című könyve. A gondozott és permetezett gyümölcsfák minden esztendőben dús termést adnak, hozamuk elsőrendű és tartós lesz. Permetezzünk!

## Gyümölcsösök

telepítésére, a meglévő gyümölcsfák gondozására, permetezésére és a gyümölcsstermelés értékesítésére, modern alapon, biztos utmutatást ad **GYERKES MIHÁLYNAK** most megjelent:

**A legujabb gyümölcsstermelés**  
című könyve. Ára 50 leu — Kapható mindenik könyvkereskedésben és a szerző kiadójánál *Odorheiu*.

## Kifogástalan

gummikkal, jó karban levő másféltonnás »Chevrolet« teherautó eladó. Ugyanott külön alkatereszek és gummik.

**Ifj. Kolumbán Dániel**  
Táncsara—Olasztelek, Jud. Odorheiu.

Igen tisztelt vevőimet értesitem, hogy február hó 1-től

**órá- és ékszerész-üzletemet**  
a Bulevardul Regele Ferdinand 9 szám alá a **Ritter Lipótné** házába helyezem.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását továbbra is.

**Reisz Sándor** órá- és ékszerész.

## Rendkívüli olcsó árak!

**Figyelem!** 1/4 kg. sajátkészít ményű csemege teavaj 16 leu  
1 drb Romadour sajt . . . . . 5 «  
1 kg. prima trappista sajt . . . . . 80 «  
1 kg. magas ementháli sajt . . . . . 150 «  
1 kg. szebeni szalámi, első minőségű 110 «  
1 kg. prágai főtt sonka . . . . . 100 «  
1 kg. csemege<sup>o</sup> méz . . . . . 45 «  
1 kg. tea keksz 40, 45, 55, 60, 80, 100 «  
1 liter asztali bor . . . . . 16—18 «  
1 üveg sör . . . . . 16 «

## Figyelem!

Biztosítom igen tisztelt vevőimet, hogy minden árumat a legjobb és legfrissebb minőségben hozom forgalomba.

**Ifj. Kassay F. Dénes**

bodega- és étterem-tulajdonos.